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Р е п у б л и к а   б ъ л г а р и я

МИНИСТЕРСКИ СЪВЕТ

Стенографски протокол!

ЗАСЕДАНИЕ

на Министерския съвет

4 март  2026 година

Заседанието започна в 10.07 часа и беше ръководено от министър-председателя Андрей Гюров .

АНДРЕЙ ГЮРОВ: Уважаеми колеги, да започнем с една добра новина, която аз лично очаквах с нетърпение, първата група български граждани от Близкия Изток са на път за вкъщи, очакваме ги по-късно днес на Летище „Варна“ и използвам случая тук да благодаря на министъра на външните работи, министъра на транспорта и съобщенията, министъра на туризма за неуморната работа в последните дни и часове и техните екипи, и на всички институции, които са свързани с тази дейност.
Също обаче искам да обърна внимание и на една тема, която тревожи много български граждани, а именно цените на горивата. 

В моменти, когато имаме международно напрежение пазарите реагират бързо и тогава започват да се движат не само котировките, но и страховете на хората, за това е важно да изясним фактите. 

България получава нефт и горива от дестинации, които в момента не са засегнати от бойните действия, няма прекъснати доставки към страната. Освен това в рафинерията в Бургас има достатъчно количества нефт, закупени преди началото на конфликта, преди цените на световните пазари да започнат да се повишават. За да се отрази скока на цените на пазарите у нас, първо трябва да се направят нови доставки на по-високи цени и към момента това не е необходимо.

Ние разполагаме с достатъчни запаси от горива в държавния резерв, а собствениците на бензиностанциите също потвърждават, че имат наличности и че пазарът е спокоен. За това, ако видим прибързано покачване на цените трябва ясно да кажем, то няма да е резултат от физически недостиг или от реално отражение на световните пазари, а най-вече от непазарно поведение. 

Вече сме виждали как страховете могат да създадат криза, там където тя не съществува. Помним как една младежка партийна организация си снима колите на бензиностанция и това създаде паника и пазара реагира не на реалността, а на внушенията. За това нека да бъдем ясни, българските граждани няма да плащат цената на политически внушения, изкуствена паника и непазарно поведение. 

Очаквам от всички институции бърза информация и решителни действия. Държавата няма да допусне страха да се превърне в инструмент за печалба на малцина за сметка на всички български граждани.

Благодаря на медиите.

Колеги, преминаваме към официалната част от заседанието.
Точка 1
Проект на Решение за определяне на председател на Централната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните към Министерския съвет.
АНДРЕЙ ГЮРОВ: Внася министър-председателят.
Съгласно Закона за борба срещу противообществените прояви на малолетни и непълнолетни председател на Централната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетни и непълнолетни е заместник министър-председател определен с решение на Министерския съвет.
В тази връзка предлагам за председател на Централната комисия за борба срещу противообществените прояви на малолетните и непълнолетните да бъде определена Мария Недина – заместник министър-председател.

Има ли въпроси? Не виждам.
Приема се.
Преминаваме към следващата точка.

Точка 2
Проект на Решение за определяне на председател на Националната комисия за борба с трафика на хора.
АНДРЕЙ ГЮРОВ: Внася министър-председателят.

Съгласно Закона за борба с трафика на хора председател на Националната комисия за борба с трафика на хора е заместник министър-председател определен с решение на Министерския съвет.
В тази връзка предлагам за председател на Националната комисия за борба с трафика на хора да бъде определена Мария Недина – заместник министър-председател.

Благодаря.
Приема се.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 3
Проект на Решение за определяне на председател на Държавна агенция „Безопасност на движението по пътищата“ и за отменяне на т. 2 от решение 
№ 820 на Министерския съвет от 2025 г..
АНДРЕЙ ГЮРОВ: Внася министър-председателят.

Съгласно чл. 47, ал. 4 от Закона за администрацията държавната агенция се ръководи и представлява от председател, който се определя с решение на Министерския съвет.
В тази връзка предлагам за председател на Държавна агенция „Безопасност на движението по пътищата“ да бъде определена Марта Георгиева Петрова и да бъде отменена точка 2 от Решение № 820 на Министерския съвет от 2025 година, с която Бойко Здравчев Рановски – заместник-председател на държавната агенция е определен за временно изпълняващ длъжността председател до назначаването на титуляр.

От 2019 година досега госпожа Петрова изпълнява длъжността директор на дирекция „Стратегии, анализ и оценка“ в Държавната агенция „Безопасност на движението по пътищата“.

Има ли въпроси? Не виждам.

Приема се.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 4
Проект на Решение за одобряване позицията на Република България за участие в заседанието на Съвета на Европейския съюз „Правосъдие и вътрешни работи“, част „Правосъдие“, което ще се проведе на 6 март 2026 г. в Брюксел.
АНДРЕЙ ГЮРОВ: Внася заместник министър-председателят и министър на правосъдието, заповядайте.
АНДРЕЙ ЯНУЛОВ: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми колеги, министрите на правосъдието на въпросната среща се приканват да постигнат общ подход по предложението за регламент за компетентността, приложимото право, признаването и изпълнението на мерки и сътрудничество за защита на възрастни лица. Това предложение има за цел да се подобри трансграничната защита на пълнолетни лица, които поради нарушени или не достатъчни лични способности не са в състояние да защитят собствените си интереси, както и да се гарантира, че правото им на индивидуална автономност се зачита, когато те се движат в рамките на Европейския съюз.

България подкрепя приемането на общ подход по предложението за регламент, като едновременно с това отбелязва, че правният инструмент ще може да се използва лесно от практиците и да защитава и подкрепя пълнолетните лица, които да могат да се грижат за интересите си.

В допълнение правните средства, които този инструмент предвижда изясняват връзката с Хагската конвенция от 2000 година относно защитата на пълнолетни лица и надграждат възможностите, които тази конвенция предвижда.

По време на заседанието ще се обменят мнения и по темата свързана с правната уредба на условията за упражняване на адвокатската професия в Европейския съюз и предвидените гаранции за независимостта на адвокатите в контекста на спазване на принципа на правовата държава. Тук България изразява съгласие с навременността на предложената дискусия относно новите предизвикателства, които засягат независимостта и безопасността на адвокатите с оглед нееднородната правна уредба на условията за упражняване на адвокатската професия на територията на съюза.

По отношение на присъединяването на държавите членки на Европейския съюз, както и на самия Европейски съюз към Конвенцията на Съвета на Европа за адвокатската професия България намира за важно да не се допуска дублиране на механизми и регулация относно едни и същи въпроси, което ще създаде ненужна административна тежест.

Ще се одобряват и заключенията относно прилагането на Хартата на основните права на Европейския съюз.

Проектът на заключение на Съвета е представен в края на 2025 година и преминава няколко кръга на обсъждане в рамките на работната група на Съвета – основни права, граждански права и свободно движение на хора.

Тук България подкрепя текста на заключенията на Съвета, като отново както винаги досега се прави Декларация относно понятието джендър предвид решенията на Конституционния съд на Република България от 2021 година, че тук ние използваме за това понятие подход основан на мъжкия и женския пол в техния биологичен смисъл, отново казвам, както досега при обсъждането на подобни теми България прави декларация в тази насока, предвид решенията на Конституционния съд.

Това е, и моля Министерският съвет да одобри доклада с позициите за участието на Република България в заседанието на Съвет „Правосъдие и вътрешен ред“, част „Правосъдие“.

АНДРЕЙ ГЮРОВ: Заповядайте колеги за въпроси и коментари? Не виждам.
Приема се.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 5
Проект на Постановление за приемане на Тарифа, по която партиите, коалициите и инициативните комитети заплащат предизборните предавания по Българската национална телевизия и Българското национално радио и техните регионални центрове при произвеждането на изборите за народни представители н а19 април 2026 г..
АНДРЕЙ ГЮРОВ: Внася министърът на финансите, заповядайте.
ГЕОРГИ КЛИСУРСКИ: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми дами и господа министри и заместник-министри.

Проектът на Постановление, който представяме на Вашето внимание подробно описва Тарифата и нейните компоненти в телевизията и в радиото, според времето на излъчване, вида предизборно предаване и т.н., като Тарифата е изготвена в съответствие с предложенията на самите две медии – БНТ и БНР.
Както знаете предизборната кампания се отразява в програмите на двете обществени медии под формата на клипове, диспути и други форми, договорени с представители на участниците в изборите по реда и условията уредени в Изборния кодекс. Срокът за приемането на Тарифата е не по-късно от 40 дни преди изборния ден, съгласно чл. 197 от Изборния кодекс. Своевременното приемане на Тарифата е от значение за нормалното протичане на предизборната кампания и нейното отразяване в програмите на обществените електронни медии.

Така че, на основание чл. 197 от Изборния кодекс и чл. 8, ал. 2 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на неговата администрация, предлагам да приемем проект на това постановление.

Благодаря.
АНДРЕЙ ГЮРОВ: Благодаря.
Заповядайте за въпроси? Няма въпроси.

Приема се.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 6
Проект на Решение за одобряване позицията на Република България за участие в заседанието на Съвета на Европейския съюз „Правосъдие и вътрешни работи“, част „Вътрешни работи“, което ще се проведе на 5 март 2026 г. в Брюксел.
АНДРЕЙ ГЮРОВ: Внася министърът на вътрешните работи.
Господин Анчев, заповядайте.

ИВАН АНЧЕВ: Благодаря.

Господин министър-председател, дами и господа вицепремиери и министри, ще докладвам точката от името на министър Емил  Дечев, който пътува днес към Брюксел, поради това не може да участва в днешното заседание, както министър-председателят вече представи представям Ви проект на протоколно решение, което се състои от три точки: 

Първа точка, изпълнение на приоритетите на цикъла на Шенгенския съвет, стимулиране на доброволното връщане. България разглежда приоритетно въпроса за ефективното връщане. В изказването ще се акцентираме върху основните послания изразявани в различни формати на ниво Европейски съюз, свързани с уеднаквяване и ускоряване на процедурите за връщане в целия Съюз. Задължителното взаимно признаване на решенията за връщане, прилагането на иновативните решения в областта на миграцията, важността на външното измерение на миграцията. 

По отношение на въпросите на доброволното връщане ще  подчертаем важността на използването на стимули, регресивен подход и ясен и бърз преход от доброволно към принудително връщане.

Ще представим и някои от добрите си практики на национално равнище, а ние имаме там какво да представим, защото България има добра практика в тази сфера.

Втора точка, координиран отговор на заплахата за вътрешната сигурност на Европейския съюз от бивши и настоящи руски  бойци. 
Естония предлага забрана за влизане в Европейския съюз и отказ за издаване на визи и разрешения за пребиваване на руски граждани, за които е доказано участието им във войната срещу Украйна. 

Естония счита, че това следва да се осъществи чрез въвеждане на сигнали за отказ за влизане в Шенгенската информационна система.
България подкрепи предложението на Естония по време на неформалното заседание на Съвет „Правосъдие и вътрешни работи“ в Никозия през месец януари 2026 година.

На предстоящото заседание страната ни ще потвърди своята подкрепа за инициативата предвид значителния риск за сигурността на Европейския съюз от тези  лица с криминалното минало и реален боен опит. Очакваме да бъдат уточнени всички детайли по предложението, които да позволят създаването на работещ механизъм. 

Точка трета, въздействие на настоящата геополитическа обстановка върху вътрешната сигурност на Европейския съюз, по-специално ситуацията в Сирия. 

България ще посочи, че предвид географското си положение следим внимателно динамиката на процесите в Сирия. В настоящата ситуация основната заплаха е свързана с риска от възраждане на терористични групировки. Виждаме възможен риск радикализирани лица да проникнат в Европейския съюз чрез миграционни потоци.

Ще подчертаем необходимостта от единен европейски подход за адресиране на тези предизвикателства. Като страна на първа линия ще представим предприеманите мерки за охрана на външната граница. Ще подчертаем, че успешната превенция на тероризма изисква от една страна ефективно взаимодействие между правоприлагащите органи и службите за сигурност на национално ниво, а от друга активен диалог и информационен обмен в рамките на Европейския съюз и с ключови международни партньори като Обединеното Кралство и САЩ.

Извън това, което сме подготвили само едно изречение към момента миграционният натиск господин министър-председател е изключително нисък. Днес са сутрешната сводка беше докладвано, че на вход в България е задържано само едно лице.

Така че, към момента няма завишен миграционен риск.

АНДРЕЙ ГЮРОВ: Благодаря.
Колеги въпроси? Не виждам.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 7
Проект на Решение за одобряване на финансиране на Министерството на отбраната за 2026 г.
АНДРЕЙ ГЮРОВ: Внася министърът на отбраната.
Заповядайте, ген. Запрянов.

АТАНАС ЗАПРЯНОВ: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми вицепремиери, уважаеми колеги министри и заместник-министри.
С проекта на решение се предлага да се одобри финансиране на Министерството на отбраната в размер на 3 млн. 33 хил. 454 евро за 2026 година за извършване на плащане във връзка с Международен договор BU-P-AAL „Придобиване на мобилна ракетна система за брегова отбрана и свързаните с нея оборудване, резервни части, обучение и свързаната с тях поддръжка“ и Международен договор BU-P-LBR „Мултифункционална система за разпространение на информация, съвместна тактическа радиосистема и свързаната с нея поддръжка и оборудване“, по договор BU-P-AAL – 2 млн. 837 хил. 894 евро.
Необходимите средства за изпълнение на проекта се осигуряват на основание чл. 3, ал. 3 от Закона за събирането на приходи и извършване на разходи през 2026 година до приемането на Закона за държавния бюджет на Република България за 2026 година. Законът за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2026 година и Закона за бюджета на Националната здравноосигурителна каса за 2026 година и ще се предвидят по бюджета на Министерството на отбраната в хода на актуализиране на разчетите по проекта на Закона за държавния бюджет на Република  България за 2026 година.
Всъщност имаме ратифициран договор от Народното събрание със Съединените американски щати за доставка на тази брегова система. Имаме срок за сключване на договор и първото плащане. Реално договора ще влезе в сила след като вземем решение днес и извършим първото плащане.

Основните плащания по тази система са 2029 година и 2030 година, но тя води до коренна промяна на нашите способности за борба с военноморски цели в Черно море.

Предвид на гореизложеното предлагам Министерския съвет да приеме предложения проект на решение.

АНДРЕЙ ГЮРОВ: Благодаря.
От министъра на финансите има ли коментар?

ГЕОРГИ КЛИСУРСКИ: Съгласувано е.

АНДРЕЙ ГЮРОВ: Други въпроси? Няма.

Приема се.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 8
Проект на Решение за определяне състава на правителствената делегация на Република България за участие в 14-ата Министерска конференция на Световната търговска организация, която ще се проведе от 26 до 29 март 2026 г., в гр. Яунде, Камерун.
АНДРЕЙ ГЮРОВ: Внася министърът на икономиката и индустрията.
Заповядайте, госпожо Щонова.

ИРИНА ЩОНОВА: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми колеги.
На основание чл. 31, ал. 2 от Устройствения правилник на Министерския съвет внасям за разглеждане и одобрения проект на протоколно решение на Министерския съвет за определяне състава на правителствената делегация за участие в 14-ата Министерска конференция на Световната търговска организация в периода 26 – 29 март 2026 година в гр. Яунде, Камерун.
Като висш орган на СТО, Министерската конференция е упълномощена да взема решения по всички въпроси свързани с многостранните споразумения и многостранните търговски преговори. Очаква се 14-ата конференция да вземе решение относно реформата на СТО и системата за уреждане на спорове в СТО в селското стопанство и продоволствената сигурност. Въпросите на развитието и най-слабо развитите страни. Субсидиите в рибарството, електронната търговия. Работна програма и мораториум върху облагането с мита на електронните трансмисии. Търговията и екологичната устойчивост и други  важни  въпроси.
В тази връзка предлагам да бъде определен следния състав на българската правителствена делегация: Цветелина Димитрова – пълномощен министър, представител на България в Световната търговска организация – ръководител на делегацията. Владимир Велков – съветник в постоянното представителство на Република България към Европейския съюз в Брюксел и Татяна Петрова – началник отдел „Световната търговска организация и други международни икономически организации“ в Министерството на икономиката и индустрията.

Позицията на Република България за тази конференция ще бъде представена за одобрение от Министерския съвет отделно, в съответствие с чл. 3, ал. 2, т. 1 и чл. 6, ал. 1, т. 2 от Постановление № 85 на Министерския съвет от 17 април 2007 година, за Координация по въпросите на Европейския съюз.

Във връзка с изложеното и в съответствие с чл. 8, ал. 3 от Устройствения правилник на Министерския съвет и неговата администрация предлагам Министерския съвет да разгледа и приеме предложения проект на протоколно решение.

Благодаря Ви.

АНДРЕЙ ГЮРОВ: Благодаря.
Не виждам въпроси.

Приема се.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 9

Проект на Решение за одобряване позицията на Република България за участие в заседанието на Съвета на Европейския съюз по заетост, социална политика, здравеопазване и потребителски въпроси, част „Заетост и социална политика“, което ще се проведе на 9 март 2026 г. в Брюксел.

АНДРЕЙ ГЮРОВ: Внася министърът на труда и социалната политика.

Заповядайте, министър Адемов.

ХАСАН АДЕМОВ: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми заместник министър-председатели, колеги министри и заместник-министри, в рамките на Съвет ЕПСКО се обменят мнения по две теми:

На първо място, прекъсване на цикъла на бедността, разработване на ориентиране към човека услуги за подпомагане и активиране.

Активната политика на пазара на труда се реализираше с програми за заетост, насърчителни мерки по Закона за насърчаване на заетостта, Националния план за възстановяване и устойчивост и Програма „Развитие на човешките ресурси 2021 – 2027 година“.

Особено важен е фокусът върху ранната интервенция чрез операцията „Бъдеще за децата“, реализирана в рамките на европейската гаранция за детето.

Ориентираните към човека политики следва да бъдат структурен и водещ елемент на водещата Стратегия на Европейския съюз за борба с бедността.

Опитът на България показва, че устойчивото намаляване на бедността изисква интеграция чрез икономическо включване на социална подкрепа, достъп до здравеопазване, образование и жилищни политики, а не само изолирани интервенции.

Втората тема е Европейски семестър за 2026 година от иновации към качествени работни места, използване на изкуствен интелект за укрепване на качествената заетост и правата на работниците.

България предприема последователни действия за регламентация при използване на цифровите технологии, при управление на работата по начин, който не води до намаляване на трудовите права. Пример за това са промените в Кодекса на труда от март 2024 година, с които за първи път в националното законодателство се установиха изисквания при използване на информационни системи от работодателя за възлагане и отчитане на работата.

България ще подкрепи одобряването на заключенията относно инвестициите в децата, укрепване на благосъстоянието на децата, социалното приобщаване и борбата с детската бедност в Съюза.

В точка „Разни“, Нидерландия, подкрепена от 6 държави членки предлага във връзка с осигуряването на справедлива мобилност и правна сигурност при командироване на работници от трети страни. В момента когато се командироват работници от трети страни, България и други страни членки се използват едва ли не като пощенска кутия, пребивават един ден на летището и след това отиват в други страни членки, което на практика затруднява реализирането на стабилни, постоянни трудови и осигурителни права, и в тази връзка предложението на Нидерландия е в страната, в която за първи път постъпват тези граждани от трети страни да пребивават поне три месеца, за да се избегне обстоятелството, за което говорят.

България ще подкрепи тази позиция.

Това е, няма законодателни досиета. Тези две теми плюс темата в точка „Разни“ са предвидени в тази среща на министрите на труда.

АНДРЕЙ ГЮРОВ: Благодаря.

Не виждам въпроси.

Приема се.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 10

Проект на Решение за одобряване позицията на Република България за участие в заседанието на Еврогрупата и в заседанието на Съвета на Европейския съюз по икономически и финансови въпроси (ЕКОФИН), които ще се проведат на 9 и 10 март 2026 г. в Брюксел.

АНДРЕЙ ГЮРОВ: Внася министърът на финансите.

ГЕОРГИ КЛИСУРСКИ: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми дами и господа министри, предлагам на Вашето внимание следното:

По отношение на заседанието на Съвета на ЕКОФИН, министрите ще проведат политически дебат по пакета за пазарна интеграция. Там България подкрепя усилията за укрепване и модернизиране на капиталовата рамка в областта на капиталовите пазари, като е важно да се оцени въздействието му върху всички пазарни участници и националните компетентни органи.

Участниците в заседанието също така ще обсъдят икономическите и финансовите последствия от агресията на Русия срещу Украйна, традиционно се обсъжда.

На последно място, ще се одобри Националния фискално структурен план на Ирландия за периода 2026 – 2030 година.

Това е за ЕКОФИН.

По отношение на заседанието на еврогрупата, в редовния формат, където са само членките на Еврозоната, еврогрупата ще направи оценка на бюджетния план на Белгия за 2026 година в приобщаващия формат, тоест всички държави членки на Европейския съюз, министрите ще направят преглед на работния план за цифрови финанси.

Може би най-голямата дискусия ще бъде по отношение на конкурентоспособността на Еврозоната.

От гледна точка на цените на енергията и енергийните продукти, България приветства разглеждането на тази тема, като най-перспективни мерки за справяне с предизвикателствата в сферата, според нас, следва да се разглеждат ускореното развитие и модернизация на електропреносната инфраструктура и междусистемните връзки в рамките на Европейския съюз и Еврозоната, премахването на трансграничните ограничения, по-добрата регионална координация и осигуряването на предвидима и технологично неутрална регулаторна рамка.

Считаме, че следва да бъдат предприети действия за насърчаване на енергийните инвестиции, включително за подкрепа и за ядрените проекти.

На последно място, необходимо е да бъде мобилизирана и насочена подкрепа за изграждане и поддържане на нискоемисионни регулируеми мощности с оглед запазването на стабилността на електроенергийната система, както и разгръщане на технологиите за съхранение на енергия и гъвкавите технологии като ВЕЦ и ПАВЕЦ, тъй като те са важен фактор за балансирането на системата.

Предлагам Министерският съвет да приеме следната протоколна позиция:

Първо, одобрява позицията на Република България за участие в заседанието на еврогрупата и редовното заседание на ЕКОФИН, които ще се проведат на 9 и 10 март 2026 година в Брюксел.

Второ, министърът на финансите да вземе участие в заседанието по т. 1 и съобразно хода на дискусията, да представи позицията на Република България.

Благодаря.

АНДРЕЙ ГЮРОВ: Колеги, имате ли въпроси?

ГЕОРГИ КЛИСУРСКИ: Искам да благодаря на колегите от Министерството на енергетиката, които доста помогнаха за формирането на позицията, разбира се.

АНДРЕЙ ГЮРОВ: Благодаря и аз.

Приема се.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 11

Проект на Решение за приемане на доклад за одобряване на резултатите от участието на Република България в заседанието на Съвета на Европейския съюз по икономически и финансови въпроси (ЕКОФИН) и в заседанието на Еврогрупата, проведени на 16 и 17 февруари 2026 г. в Брюксел.

АНДРЕЙ ГЮРОВ: Внася министърът на финансите.

Заповядайте.

ГЕОРГИ КЛИСУРСКИ: Уважаеми господин министър-председател, уважаеми дами и господа министри, на 17 февруари тази година в Брюксел се проведе редовното заседание на ЕКОФИН.

България беше представена от господин Румен Александров, постоянен представител на Република България към Европейския съюз.

Накратко, в Съвет ЕКОФИН министрите обмениха мнения по пакета за допълнително пенсионно осигуряване.

Съветът одобри насоките за годишния бюджет на Европейския съюз за 2027 година.

Съветът прие препоръка за освобождаване от отговорност на Комисията във връзка с изпълнението на общия бюджет на Европейския съюз за 2024 година, която ще бъде изпратена на Европейския парламент.

Министрите приеха решение за изпълнение за одобряване на целевите изменения в Плана за възстановяване и устойчивост на Литва.

Съветът одобри препоръката на Европейския съвет относно икономическата политика на Еврозоната за 2026 година и в рамките на Пакта за стабилност и растеж, министрите решиха да задействат националната клауза за дерогация на Австрия.

По отношение на заседанието на еврогрупата, еврогрупата одобри препоръката на Съвета относно икономическата политика на Еврозоната като част от есенния пакет на Европейския семестър.

Обсъдена беше международната роля на еврото и министрите обсъдиха глобалните дисбаланси в контекста на геоикономическите рискове.

С оглед на гореизложеното, предлагам Министерският съвет да приеме следното протоколно решение:

Приема за сведение доклада на министъра на финансите относно резултатите от редовното заседание на ЕКОФИН и еврогрупата, проводени на 16 и 17 февруари 2026 година в Брюксел, Белгия.

Благодаря.

АНДРЕЙ ГЮРОВ: Благодаря.

Приема се.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 12

Проект на Решение за одобряване участието на Република България с национален щанд на Международното изложение за биохрани „БИОФАХ КИТАЙ 2026“, което ще се проведе от 18 до 20 май 2026 г. в гр. Шанхай, Китайската народна република.

АНДРЕЙ ГЮРОВ: Внася министърът на земеделието и храните.

Заповядайте.

ИВАНА МУРДЖЕВА: Благодаря.

Уважаеми господин министър-председател, уважаеми дами и господа министри, представям пред Вас решение, с което да бъде одобрено участието на Република България в Международното изложение за биохрани „БИОФАХ КИТАЙ 2026“.

Изложението е традиционно и последните 19 години се развива с прогресивен успех, който дава възможност на българските производители да изградят широка мрежа от контакти, както на ниво професионалисти, търговци, така и потребители.

Помощта, която се отпуска на производителите за участие в това изложение е по реда на държавната помощ „Участие в изложения“.

Решението е съгласувано по реда на Устройствения правилник на Министерския съвет и неговата администрация, отразени са всички бележки, поради което предлагам да приемете докладваното решение.

АНДРЕЙ ГЮРОВ: Благодаря.

Не виждам въпроси.

Приема се.

Преминаваме към следващата точка.

Точка 13

Проект на Решение за одобряване позицията на Република България за участие в неформалното заседание на Съвета на Европейския съюз по образование, младеж, култура и спорт, част „Култура“, което ще се проведе на 6 март 2026 г. в гр. Никозия, Република Кипър.

АНДРЕЙ ГЮРОВ: Внася министърът на културата.

Заповядайте, министър Тодоров.

НАЙДЕН ТОДОРОВ: Благодаря.

Уважаеми господин министър-председател, уважаеми колеги, с проекта на акт се предлага Министерският съвет да приеме решение за одобряване на позицията на Република България.

В рамките на заседанието ще се проведат дискусии по две теми:

Първата е „Културни права, творчество и изкуствен интелект“.

В контекста на все по-основателните тревоги от заместването на човешкото творчество и заличаване на оригиналността на съдържанието плод на човешка мисъл, България счита, че съхранението на културната и художествената автентичност, културното езиково многообразие, както и човешкото творчество са от особена важност и следва да бъдат съхранени.

Тези аспекти трябва да залегнат като важни принципи в бъдещата стратегия на Европейския съюз за културните и творчески сектори и изкуствен интелект, инициатива, която приветстваме.

Това ще бъде полезно от една страна за създателите, а от друга страна за потребителите, които ще бъдат по-добре информирани и овластени да подбират, консумират и ценят културното съдържание в смесващите се реалности и цифрово пространство, а също така и да участват активно в културния и цифровия живот.

Втората дискусия ще бъде посветена на незаконния трафик на културни ценности.

Културните ценности са общ, уникален и незаменим ресурс и споделено богатство, но за съжаление посегателствата върху тях се извършват, както в мирно време, така и в ситуации на военни конфликти, а трафикът на културни ценности стана една от най-печелившите форми за транснационалната организирана престъпност.

В този контекст, България подкрепя подсилването на инструментите за борба с трафика на културни ценности и стоки.

Засилването на сътрудничеството между всички заинтересовани страни, както на европейско, така и на международно ниво, разширяването на прилагането на цифрови и иновативни технологии в полза на тези цели.

Предвид мащаба и трансграничното измерение на пазара, трафикът, издирването и откриването на артефакти би било удачно да се предприемат действия за създаването на централизирана база данни отворен инструмент на ниво Европейски съюз с помощта на изкуствен интелект, който да може да се ползва от европейските компетентни органи, музеи, колекционери и частни лица, които чрез него да могат да проверяват дали техни откраднати артефакти се предлагат за продажба.

АНДРЕЙ ГЮРОВ: Благодаря, господин Тодоров.

Имате ли въпроси? Не виждам.

Приема се.

С това изчерпахме точките от дневния ред.
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